

Отзыв на автореферат диссертации  
ПИЛЮГИНОЙ МАРГАРИТЫ АЛЕКСЕЕВНЫ  
"ИНТЕРПРЕТАЦИЯ КАК МЕТОД ГУМАНИТАРНОГО ПОЗНАНИЯ"  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Работа посвящена классической теме философской герменевтики - проблеме интерпретации. Проблема имеет неисчислимо количество попыток ее теоретической экспликации. Тем не менее, диссертационная работа актуальна, так как традиционная проблема рассматривается в ракурсе современных социальных и когнитивных наук. Это повышает ее значимость, так как расширяет сферу применения философского знания не только в социокультурном пространстве, но и в контексте современных технологий.

Автор на основе обширного историко-философского материала убедительно раскрывает связь теории интерпретации с логикой и риторикой. Так как эти две дисциплины конституируют сферу гуманитарного знания, отсюда следует вывод (и он тщательно аргументируется) о том, что специфика исследовательских установок, подходов и методов интерпретации оказывает непосредственное влияние на дифференциацию частных гуманитарных дисциплин. Поэтому необходимы философские обобщения и поиск базисных концептуальных оснований, которые автор усматривает в стереотипах западного рационализма и опирается на работы соответствующих авторов.

Диссертантка раскрывает эволюцию герменевтического метода и его субстанциональную инвариантность относительно предметов интерпретации - текстов, культурных артефактов, социальных событий. Отсюда следует интересный вывод о возможности герменевтики не только как метода познания гуманитарной сферы, но и как научной теории "понимания". В частности, возможна "когнитивная герменевтика" (эту концепцию разработала научный руководитель диссертантки - Е.Н.Шульга), компьютерная герменевтика, нейро-герменевтика и пр. В связи с возможностями построения такого рода "общетеоретической герменевтики" автор демонстрирует перспективы использования методов интерпретации не только для координации научных междисциплинарных тестов, но и для согласования научного дискурса с социальными и культурными контекстами.

Имеется замечание. Проблема интерпретация в работе представлена как достаточно замкнутая сфера философских исследований. Однако имеется более широкая проблема - репрезентация смысла и значений. Связь с теорией репрезентации не обозначена.

Это не уменьшает значимости диссертационной работы. Диссертантка является автором интересных статей не только гуманитарной ориентации, но



и по тематике конвергентной методологии НБИКС. Это подчеркивает теоретическую универсальность выбранного подхода к трактовке проблемы интерпретации и вносит вклад не только в философскую науку, но и в междисциплинарные исследования проблемы "смысла" и "понимания".

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа М.А.Пилюгиной по актуальности избранной темы, степени обоснованности научных положений и выводов, их достоверности, логической связности и новизне, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

«14» сентября 2015 года

Координатор научных программ Научного совета РАН по методологии искусственного интеллекта,  
доцент кафедры информатизации культуры и электронных библиотек Московского государственного института культуры, кандидат философских наук



А.Ю.Алексеев

109518, г.Москва, ул.Грайвороновская, д.20, кв. 171,  
89266201889, [aa65@list.ru](mailto:aa65@list.ru)

